

ЛЕСНЫЕ РЕСУРСЫ КАК ОБЪЕКТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

И.П.Дервяго, А.В.Равино
(БГТУ, г. Минск)

Вовлечение лесных ресурсов в новые экономические отношения требует прежде всего тщательного изучения их особенностей как объекта этих отношений. В первую очередь следует отметить длительность воспроизводственного цикла в лесном хозяйстве, следствием чего является несоответствие сроков вложения средств и получения прибыли. Эта особенность была положена в основу сметно-бюджетной формы финансирования отрасли. Существенным недостатком такой системы был отрыв производственной деятельности от конечных результатов, что, в свою очередь, не способствовало заинтересованности трудовых коллективов и соблюдению принципа непрерывного и неистощительного лесопользования.

Другая важная особенность лесного хозяйства заключается в том, что лесонасаждения — это не только источник древесины и прочих материальных продуктов. Не меньшее значение имеют средообразующие и социальные функции лесов. Выполнение этих функций предполагает отказ от определенной экономической выгоды. С точки зрения частного бизнеса средообразующая полезность леса не всегда может стать предметом рыночных отношений, поскольку эта полезность предоставляется всему обществу и не является объектом частной собственности. Социально-экологический фактор требует государственного регулирования экономических отношений в отрасли и ограничивает развитие рынка и предпринимательства, хотя не исключает полностью.

На наш взгляд, реформирование лесного хозяйства в русле реформирования всей национальной экономики должно дать возможность становления в отрасли рыночных отношений и института частной собственности. Если же лес становится объектом аренды или собственности, экономическое регулирование невозможно без оценки как самого леса, так и связанной с ним производственно-хозяйственной деятельности.

Прежде всего, отметим, что преобладающим производственным фактором в лесном хозяйстве является природный. Поэтому лесные ресурсы рассматриваются как природные, а значит, основой оценки леса будет являться рента как результат взаимодействия спроса и предложения. Что касается предложения, то лесные ресурсы ограничены и в краткосрочной перспективе их количество постоянно. Спрос как на продукцию из древесины, так и на средообразующие функции стабильно растет. Таким образом, лес является постоянно дорожающим имуществом. Причем следует разделять

сам древесной и лесные земли. В отличие, например, от сельского хозяйства, в лесном хозяйстве насаждения являются не только продуктом труда, но и средством производства. Вместе с тем ежегодный прирост нельзя снимать каждый год, а весь продукт реализуется только в возрасте спелости, то несоблюдение этого возраста будет означать нерациональное использование лесного капитала. По нашим расчетам [1], стоимости лесных земель и древесного запаса для Беларуси соотносятся как 1:2,8. Петров В.Н. [2] приводит соотношение 1:3. Скорее всего, более низкая оценка древесного запаса для Беларуси [1] связана со структурой насаждений в республике, где испытывается недостаток спелых древостоев.

Капитальная оценка ресурса связана с нормой дисконтирования. Для лесного хозяйства процентная ставка принята на уровне 2-3 %. С биологической точки зрения она указывает на величину, обратную среднему возрасту древостоев при нормальной возрастной структуре. Финансовый аспект низкой процентной ставки говорит о длительности производственного цикла, а также об относительной безопасности инвестиционных вложений в лесной капитал.

Рассматривая такой необходимый элемент бизнеса как оценка риска, можно сказать, что лесные инвестиции — выгодное размещение активов. Постоянно растущая стоимость лесонасаждений — хорошая защита от инфляции. Спрос на древесину и другие полезности леса, надо полагать, будет постоянно расти. Процесс производства в большей степени зависит от природного фактора, что снижает вероятность реализации хозяйственных рисков, характерных промышленному производству. Вместе с тем по сравнению с другими отраслями в лесном хозяйстве сильно возрастают убытки, наносимые (в первую очередь пожарами) ресурсному потенциалу лесов, так как на их воспроизводство потребуется очень много времени. По этой причине значительную часть в структуре затрат лесхозов составляют расходы на охрану леса.

Таким образом, лесные ресурсы в новой народнохозяйственной модели Беларуси должны представлять источник роста как материального благосостояния, так и качества окружающей среды. Кроме того, лесное хозяйство может стать важным стабилизирующим фактором в социально-экономическом развитии нашей республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дервяго И.П. Природно-ресурсный потенциал Беларуси в системе устойчивого развития // Труды БГТУ. Выпуск 5. Минск, 1999.
2. Петров В.Н. Об экономической природе леса // Лесное хозяйство. 1996. №1.